



代表委员面对面

真抓实干再创新局面

2018年春天的盛会,为新时代写下了浓墨重彩的华章。党的主张、人民的心声、国家的意志交汇在历史的新起点上,凝聚起无往而不胜的磅礴力量。代表委员们倍感兴奋、激情澎湃,纷纷表示要为夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利而努力奋斗。

全速驶向“中国数谷”

——访贵州省贵阳市市委副书记、市长陈晏代表

本报记者 吕慎 本报见习记者 李丹阳

今年的政府工作报告提出,发展壮大新动能。做大做强新兴产业集群,实施大数据发展行动,加强新一代人工智能研发应用,在医疗、养老、教育、文化、体育等多领域推进“互联网+”。对此,贵州贵阳市市委副书记、市长陈晏代表深有感触:“贵阳大力发展大数据产业,并运用新技术、新业态、新模式,改造提升传统产业。在这方面,我们越干越有底气、越干越有信心、越干越尝到甜头。”

近年来,贵阳大数据发展势头良好,在全国保持了领先领跑的领先地位。2017年,贵阳大数据企业1200家,主营业务收入达到800亿元,同比增长21%;2017年软件和信息技术服务业业务收入达到145亿元,同比增长20%;网络零售交易额78.44亿元,同比增长45%;大数据企业纳税额110亿元,同比增长20%……陈晏代表介绍道:“这些数据说明,大数据产业已经成为贵阳经济社会发展的强大引擎。”

除了经济效益,大数据还带来了社会效益。陈晏代表这样解释:“我们以‘互联网+’和‘大数据+’为重点,以信息化、数字化改造为核心,大力推动大数据与实体经济深度融合,同时把大数据融入社会治理和政务服务中,推出了‘党建红云’‘筑民生’等一批便捷高效的大数据应用。”

“2017年8月,贵阳提出了打造‘中国数谷’的目标,我们会在推进大数据与实体经济深度融合、深化大数据‘聚通用’等方面不断努力。”陈晏代表说。

做精做深煤炭文章

——访安徽省淮北市市委副书记、市长戴启远代表

本报记者 陈慧娟 本报见习记者 冀文亚

今年的政府工作报告提出,促进资源型地区经济转型。在安徽淮北市市委副书记、市长戴启远代表看来,实现资源型城市转型与可持续发展,意义重大。“淮北作为一座资源型城市,必须要走可持续发展之路。”戴启远代表说,“我们要做足做精做深煤炭文章,同时不断开拓新兴产业。”

“转型,一定要摒弃急功近利,着眼于打基础、观长远。”戴启远代表说。如何引燃淮北经济爆发点,闯出一条可复制、可推广的资源枯竭型城市转型崛起的新路?“我们提出‘中国碳谷·绿金淮北’的发展战略,以低碳绿色发展为方向,以招商带动和创新驱动为抓手,以新型煤化工、陶铝新材料、高端装备制造及绿色食品为战略性新兴产业和文旅产业,‘互联网+’新业态等现代服务业为支撑,探索出符合新发展理念的建设之路。”

“以‘六湖连珠’规划引领塌陷区治理,以‘七步造林法’给荒山穿上绿装,一半山水一半城的亮丽城市风貌正在形成。”戴启远代表动情地说,通过“深挖湖,浅造田,不深不浅种莲藕”和“稳造厂,沉修路,半稳半沉种上树”等综合施策,变塌陷区的“痛点”为城市发展的“亮点”,使曾经“晴天一身灰,雨天一身泥”的淮北煤城变为“美”城——放眼望去,绿水青山,不是江南胜似江南。

建设边疆质量走廊

——访云南省保山市市委副书记、市长杨军代表

本报记者 张勇

保山古称永昌府,位于滇西边境,2000多年前的南方丝绸之路在保山境内称为永昌道。如今保山是云南首家全国质量强市示范城市。质量意识何以在西南边陲开花结果?“政府工作报告指出我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。政府工作报告中对今年各项工作的安排都与质量有关,说明质量与国家经济社会

发展、人民的生活息息相关。”云南保山市市委副书记、市长杨军代表说。腾冲是重要的玉石集散地,杨军代表说,保山市建立了南红玛瑙、龙陵黄龙玉、石斛三大特色产品检验检测机构,在云南省独树一帜,产品质量监督抽查合格率达96.02%。保山还建立了南红玛瑙、龙陵黄龙玉两个地方特色

珠宝标准体系,将两个项目培育成年产值达10亿元的新兴支柱产业。

“我们最有特色的是建设边疆质量走廊。”杨军代表说,保山制定了云南首个《边疆质量走廊建设规划》,至今全市评选出42个示范点作为“边疆质量走廊”综合质量示范标杆,使走廊成了保山创建全国质量强市示范城市的示范区。

探索乡村振兴新路

——访江西省赣州市市委副书记、市长曾文明代表

本报记者 胡晓军 本报见习记者 马荣瑞

“政府工作报告提出,大力实施乡村振兴战略。科学制定规划,健全城乡融合发展体制机制,依靠改革创新壮大乡村振兴新动能。这让我们对抓好新时代‘三农’工作充满了信心。”江西赣州市市委副书记、市长曾文明代表对记者说。

“赣州市是农业大市。在产业兴旺方面,我们要加快发展现代农业,重点做大做强赣南脐橙、蔬菜、油茶三大主导产业,加快发展黄鸡、麻鸭、灰鹅等特色产

业。”曾文明代表说,目前赣南脐橙种植面积稳定在150万亩、产量120万吨左右,稳居全国同类农产品区域品牌价值榜首。蔬菜产业发展迅速,近两年建成规模蔬菜基地12.9万亩,并成功开行中欧蔬菜班列,赣南蔬菜进军国际市场。

曾文明代表介绍,赣州在生态宜居方面,将重点推进“整治美丽、和谐宜居”新农村建设,到2020年以前全市宜居村组新农村建设全部达到标准。曾文明代表表示,同时,赣州在乡村治理方面坚持法治、德治与村民自治相结合,将重点推进农村法治宣传教育,加强平安乡村建设。

“下一步,我们将坚持农业农村优先发展,以农业供给侧结构性改革为主线,积极打好现代农业攻坚战,努力探索具有赣南特色的乡村振兴新路子。”曾文明代表说。

走好绿色发展之路

——访四川省环境保护厅厅长、党组书记于会文代表

本报记者 李晓东 周洪双

“推进污染防治取得更大成效,是必须打赢的三大攻坚战之一,也是政府工作报告部署的今年重点工作之一,我们必须坚定不移地走生态优先绿色发展之路。”四川省环境保护厅厅长、党组书记于会文代表说,四川省将自觉践行“绿水青山就是金山银山”理念,写好生态文明建设这篇大文章。

四川省是长江黄河上游重要生态屏障和水源涵养地,肩负着国家生态安全的重要使命。同时,四川省也是经济大省、人口大省,发展和保护的矛盾一直比较突出。于会文代表介绍,四川省2013年就作出了建设美丽四川的决定,取消了对58个重点生态功能区区和生态脆弱的国家扶贫开发重点县的GDP考核,部署了大规模绿化全川行动和水气土污染防治“三大战役”。他还介绍,四川坚持“转型才能更好发展,后发也要高点起步”,坚定不移转变方式调结构,主要污染物排放持续减少,清洁能源装机容量稳居全国第一,新兴高端产业崛起,经济实现高质量发展。加强生

态环境保护和治理,长江上游生态屏障基本建成。同时,四川全省上下统筹山水林田湖草系统治理,率先将30.42%的国土面积划定为生态保护红线,重要生态功能得到有效保障。2017年,全省优良天数率达到82.2%,水质断面优良率达到了78.2%,实现了近年来最好水平。

于会文代表说,四川省在全国率先实现省级环保督察全覆盖,把生态环境保护的考核权重由8%提高到13%,让环境保护政策落实落地。



位于四川省叙永县境内的川黔高速金榜特大桥。
李欣摄 光明图片/视觉中国

培养复合型医学人才

——访徐州医科大学校长郑葵阳代表

本报记者 郑晋鸣

今年的政府工作报告强调,加强全科医生队伍建设,推进分级诊疗。徐州医科大学校长郑葵阳代表认为:“推进医学教育改革,要注重学科间的渗透融合,培养复合型医学人才,要加强教学基地建设,落实阶段性教育,致力于区域医疗卫生事业发展。”郑葵阳代表根据徐州医科大学的特点建议,“一要充分发挥医学类专业教育优势,促进医学内部学科间的融合,打破传统学科界限,促进基础与基础、临床与临床、基础与临床相结合,理论与实践相融合;二要注重医学与工学、理学、管理学等多学科间相互倚重与交叉渗透;三要大力实施应用基础型、卓越医师和复合型人才培养模式,实现人才培

养模式的多元化,努力为基层医疗卫生机构输送更多优秀人才。”

“临床教学与实践是医学教育的重要组成部分,是培养合格临床医学人才过程中至关重要的一环,在医学教育改革中不可忽视。”郑葵阳代表说,“医学院校要强化‘早临床、多临床、反复临床’的培养思路,制定完善各类临床教学基地标准和准入制度,打造更加良好的临床教学环境。”

此外,郑葵阳代表还提出,“除了院校教育外,医学院校应紧密联系社会卫生人才培养需求,不断创新完善继续教育发展模式,为广大医务工作者尤其是基层医务工作者提供‘终身学习’的平台与机会。”

推动高教协同发展

——访河北工业大学副校长殷福星委员

本报记者 耿建扩 本报见习记者 陈元秋

“一个区域的高等教育水平在很大程度上影响着该区域经济社会的协调和可持续发展,正因如此,京津冀三地高等教育协同发展的重要性越发突显。”河北工业大学副校长殷福星委员面对记者坦陈自己的观点。

政府工作报告指出,以经济社会发展需要为导向,优化高等教育结构,加快“双一流”建设。殷福星委员说,虽然河北省高校数量高达上百所,但高校发展水平与北京和天津相比落差巨大。殷福星委员建议,应推动京津冀高等教育协同发展,借力雄安新区规划和

建设的国家战略,以雄安新区为中心,构建和布局可持续发展的中高端人才环境和高等教育资源。雄安高教基地或大学群的建立可以吸引国内外一流的师资和专家学者,在弥补河北优质高教资源短板的同时,为京津冀区域经济协同发展提供人才支撑。

此外,殷福星委员认为,可以整合和重构河北省高等教育资源,整合省内重点高校的优势学科和特色专业,并发挥天津地理位置便利和高教资源充足的优势,彻底打破和改变目前河北高教资源合作不便、协同不能、发展不利的僵化局面。

建真言 谋良策

国网山西省电力公司董事长、党委书记刘宏新代表: 努力提升“获得电力”指数

今年的政府工作报告提出,推动农村各项事业全面发展。国网山西省电力公司董事长、党委书记刘宏新代表表示:“山西新一轮农网改造升级‘两年攻坚战’提前完工,农网供电能力和农村电气化水平明显提升。光伏扶贫累计结算电费和补贴3亿元,为深度贫困地区脱贫提供了有效途径。”

刘宏新代表表示,要构建以客户为中心的现代服务体系,进一步精简用电报装流程,降低客户接电费用,提升“获得电力”指数。与此同时,他还建议,加快构建全国统一电力市场,建立促进清洁能源在全国范围优化配置的合同、交易、补偿和电价等机制。

“我们要在加快农村电网建设,服务脱贫攻坚和乡村振兴上做出成绩。”刘宏新代表介绍,下一步将继续聚焦扶贫开发重点县及吕梁、太行连片特

困地区,优先安排易地扶贫搬迁配套供电项目。服务光伏电站并网,为农民增收提供渠道。加大城乡配电网投资力度,加快新一轮农网改造升级、小康用电示范县建设。

(本报记者 杨珏)

河南大学党委书记卢克平代表: 大力提高中西部高教水平

政府工作报告提出,以经济社会发展需要为导向,优化高等教育结构,加快“双一流”建设,支持中西部建设有特色、高水平大学。“作为中西部省份的河南,‘双一流’建设是一份沉甸甸的责任。”河南大学党委书记卢克平代表说,希望在今后的工作中,能够得到更多的指导、关注和支持。

卢克平代表建议,“双一流”建设是国家战略,地方性大学特别是中西部地方高校“双一流”建设底子薄、条件差,需要更多的支持和帮助。建议像设立特岗教师一样,设立中西部计划专项,设立长江学者等岗位,鼓励优秀人才到中西部高校工作。支持革命老区高等教育的发展。比如,实施鄂豫皖革命老区振兴计划的同时,要配套实施教育支持计划,以高等教育的发展来支撑革命老区实现全面小康。要继续实施中西部高校综合实力提升工程、基础能力建设工程、省部共建、部省合建等工程,在政策及平台建设等方面给予倾斜,以支持中西部建设有特色的高水平大学。

“作为中西部省份的河南,‘双一流’建设是一份沉甸甸的责任。”河南大学党委书记卢克平代表说,希望在今后的工作中,能够得到更多的指导、关注和支持。

(本报记者 王胜昔)

大唐西市集团董事长吕建中代表: 积极支持非国有博物馆

政府工作报告提出,为人民过上美好生活提供丰富精神食粮。“我国非国有博物馆人才缺乏、学术资金不足、制度管理不规范、财产权不明晰等问题,制约其快速发展。”大唐西市集团董事长吕建中代表建议,建立非国有博物馆档案数据库,系统性梳理、登记非国有博物馆馆藏文物,为非国有博物馆的藏品管理、陈列展览、社会教育、学术研

究等方面提供数据支撑,实现规范化管理。

吕建中代表建议,还应建立非国有博物馆资源共享机制,并积极稳步地依法依规解决民间文物进入市场的问题。引导更多金融机构、社会资本投入到非国有博物馆旅游文化产业中来。支持设立非国有博物馆事业发展基金和产业发展基金。

吕建中代表建议,还应建立非国有博物馆资源共享机制,并积极稳步地依法依规解决民间文物进入市场的问题。引导更多金融机构、社会资本投入到非国有博物馆旅游文化产业中来。支持设立非国有博物馆事业发展基金和产业发展基金。

(本报记者 张玉玲)

国家海洋局海洋发展战略研究所所长张海文委员: 加快推动海洋立法进程

“海洋的内涵和意义非常丰富。”国家海洋局海洋发展战略研究所所长张海文委员认为,增强全民族的海洋意识,宣传和普及海洋文化和科学知识,是海洋强国软实力建设的重要组成部分,具有重要战略意义,“要在公众中培育海洋意识,为加快建设海洋强国奠定良好基础。”

程。海岸带具有特殊性,沿海地区是全国人口最集中的区域,国民经济发展速度快。海岸带综合立法是张海文委员关注的另一个立法重点。她建议,对海岸带综合立法。要依法治国,依法行政,加快建设海洋强国,落实到海洋管理方面,不管是开发利用海洋,还是海洋资源保护等,都要做到有法可依。“此外,作为‘海洋人’,我还将为海水利用、南极考察与保护的立法鼓与呼。”张海文委员说。

张海文委员对海洋立法格外关注。张海文委员建议,我国应借鉴国际海洋区域环境保护立法成功经验,加快推动渤海环境区域立法进

(本报记者 杨舒)

安徽省工商联副主席、合肥荣事达电子电器集团有限公司董事长潘保春代表: 中文标识凸显文化自信

政府工作报告指出,我们要以中国特色社会主义文化的繁荣兴盛,凝聚起实现民族复兴的磅礴精神力量。对此,安徽省工商联副主席、合肥荣事达电子电器集团有限公司董事长潘保春代表指出,目前,国内许多企业通过给本土品牌贴上冗长的“外国名”,给消费者一种“洋品牌”的假象。汉字是中华文明世代传承的标志,应该多在产品商标上使用汉字,以民族品牌传递民族文化。

潘保春代表表示,“中国制造业要走向世界之巅,就必须打造中国制造的国家级品牌,使用写着汉字的产品标识。不管使用哪一种图文,比如英文或者其他文字符号,都同时一定要有汉字的商标。”因此,潘保春代表建议,汉字商标使用应纳入强制标准,把使用汉字作为国内商标使用的基本要求,以文化内涵体现商业价值,使消费者对一个品牌看得更清晰、更明白。“在以知识和信息化经济为引领的当今时代,把使用汉字作为商标的基本要求,是新时代中国自信的体现。”潘保春代表说。

(本报记者 陈慧娟 本报见习记者 冀文亚)